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Protokół nr 19/2025 
posiedzenia Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego  

Powiatu i Przestrzegania Prawa,  
które odbyło się w piątek 28 listopada 2025 r.  

w sali sesyjnej Starostwa Powiatowego w Śremie 
 

W posiedzeniu uczestniczyło 11 członków ww. komisji.  
Nieobecny usprawiedliwiony Starosta Śremski Piotr Ruta. 
Lista obecności Radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
W obradach uczestniczyły także: 

1. Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka 
 

Zaproszenie na posiedzenie Komisji stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lisek otworzyła posiedzenie Komisji o godz. 13.21. Powitała 
zebranych Radnych oraz zaproszonych gości i na podstawie listy obecności stwierdziła 
wymagane quorum.  
Wniosków o zmianę porządku obrad nie zgłoszono.  
 
Posiedzenie odbyło się wg następującego planu: 
 
Porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia komisji i stwierdzenie quorum. 

2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej powiatu 

śremskiego na lata 2026-2045. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2026 rok. 

4. Wolne głosy i wnioski.   

 
Ad 2. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lisek poprosiła o przedstawienie projektu uchwały w 
sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej powiatu śremskiego na lata 2026-2045. 
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka omówiła projekt uchwały. 
 
Przewodnicząca otworzyła dyskusję i poprosiła o zgłaszanie pytań. 
Radni nie zgłosili pytań. Przewodnicząca Komisji zamknęła dyskusję. 
 
Przewodnicząca Komisji Beata Sarnowska-Czajka poinformowała, że Komisja Oświaty, 
Kultury, Sportu i Rekreacji zaopiniowała pozytywnie ww. projekt uchwały. 
 
Przewodniczący Komisji Hieronim Bartkowiak poinformował, że Komisja Zdrowia, 
Pomocy Społecznej oraz Rolnictwa i Ochrony Środowiska zaopiniowała pozytywnie ww. 
projekt uchwały. 
 
Przewodnicząca poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej powiatu śremskiego na lata 2026-2045. 
 
Komisja zaopiniowała pozytywnie (11 głosów za) projekt uchwały w sprawie Wieloletniej 

Prognozy Finansowej powiatu śremskiego na lata 2026-2045. Projekt uchwały stanowi 

załącznik nr 3 do protokołu. 
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Ad 3.  

Przewodnicząca Komisji Ewa Lisek ogłosiła przejście do następnego punktu porządku 

dotyczącego zaopiniowania projektu uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2026 rok. 

 

Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka omówiła na podstawie załącznika nr 4 projekt budżetu 
na 2026 rok. 

Przewodnicząca otworzyła dyskusję i poprosiła o zgłaszanie pytań. 

Radny Emil Majsner powiedział, że zaplanowano wydatki w kwocie 145 mln zł natomiast 
rezerwa celowa wynosi 148 tys. zł. Jeżeli rezerwa wynosi 1 % to zaplanowano kwotę 
powyżej tego. Dlatego radny prosi o wyjaśnienie rozbieżności gdyż jego zdaniem ta 
rezerwa powinna wynosić maksymalnie 145 tys. zł  
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka poprosiła o wyjaśnienie o jaką rezerwę pan radny pyta. 
 
Radny Emil Majsner odpowiedział, że chodzi mu o rezerwę ogólną, która jest ujęta w 
przedziale od 0,1-1 %  
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka powiedziała, że 1% wydatków ogółem wynosi 
1.433.143,20 zł . Dodała, że rezerwy ogólne planuje się w przedziale od 0,1-1% wydatków 
ogółem. Czyli ona powinna mieścić się w przedziale od 143.314,32 zł do 1.433.143,20 zł               
i tak też jest. 
 
Radny Emil Majsner zapytał dlaczego w budżecie na przyszły rok zaplanowano na 
ochronę zabytków tylko 60 tys. zł, a w latach poprzednich były to wyższe kwoty 
przekraczające 100 tys. zł. Dlatego, że potrzeb w tym zakresie na terenie naszego powiatu 
jest więcej radny zaproponował aby przenieść 100 tys. zł z działu 75075 Promocja 
jednostek samorządu terytorialnego na ochronę zabytków. Radny poprosił o udzielenie 
szczegółowych informacji dotyczących zaplanowanych inwestycji drogowych.  
 
Wicestarosta Zenon Jahns powiedział, że jeżeli chodzi o zabytki co roku orientacyjnie 
wiadomo jakie jest zapotrzebowane na późniejsze dotacje dla tych podmiotów i właśnie ta 
kwota, która jest zapisana w budżecie odzwierciedla te potrzeby.  
Natomiast niemożliwe jest przeniesienie środków z promocji na ochronę zabytków, 
ponieważ później byśmy musieli do tej promocji dokładać. My mamy wiele środków                      
w promocji znaczonych, które co roku są rozdysponowane. Na promocji mieliśmy już więcej 
środków w planach i tak je zmniejszyliśmy. W tym roku chyba jest o 50 tysięcy zł więcej. 
Było 200 tysięcy zł, a teraz jest ok. 250 tysięcy zł  
Natomiast jeżeli chodzi o inwestycje drogowe, to został złożony wniosek do Wojewody 
Wielkopolskiej o dofinansowanie przebudowy drogi od granicy powiatu jarocińskiego do 
Chwałkowa Kościelnego i tu czekamy na rozstrzygnięcie. Mamy na ten cel kwotę 
4.200.000,00 zł, a to dlatego, że jeżeli byśmy byli na liście rezerwowej, to nie będziemy 
czekać na rozstrzygnięcie, ponieważ najefektywniejsze przetargi zawsze są na początku 
roku jeżeli chodzi o ceny. 
Pozostałe inwestycje drogowe to te wszystkie drogi gruntowe, gdzie dalej kontynuujemy ich 
utwardzanie. Tam jest sześć dróg, to jest Zaborowo - Świączyń, Gogowewo, Brześnica - 
Lipówka, Wyrzeka - Błociszewo, Dąbrowa i Pokrzywnica. Na te drogi gruntowe i chodniki 
przeznaczone będzie około dwóch milionów zł. I teraz przechodząc do chodników, w 
Brodniczce kontynuujemy przebudowę ciągu pieszego oraz w Dolsku przy cmentarzu. 
Będą robione chodniki we Włościejewkach i Krzyżanowie. Na tym w zasadzie zostaną 
zakończone już te inwestycje. Gdyby były gdzieś chodniki do wykonania i miejsce żeby ten 
chodnik wykonać to na pewno będziemy je robić. Z tej zaplanowanej kwoty na Chwałkowo 
Kościelne na pewno pójdą też środki na kontynuację drogi na odcinku Żabno-Brodnica o 
długości ok. 1,5 km. Jeżeli pozostaną jeszcze środki finansowe to zostaną przeznaczone 
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na Sulejewo. Dodatkowo zostanie wyrównana droga w Ludwikowie. Tylko tam jest taki 
problem, że ta droga byłaby już zrobiona podczas ostatnich prac remontowych „tylko 
mieszkańcy są podłączeni do rowu z kanalizacją”. Nie chcemy tego ruszać, bo sobie więcej 
kłopotu narobimy, jak pożytku. Dlatego planujemy ją wyrównać cienką nakładką. To jest 
tyle, jeżeli chodzi o plany inwestycyjne, drogowe. I musimy również pamiętać, że w sumie 
na drogi wydamy około 10 mln zł. Dlatego, że to przynosi efekty, bo od wielu lat 
kontynuujemy remonty tam. Mamy zaplanowane środki w kwocie 4 mln zł na bieżące 
remonty i gdzie tylko pojawia się potrzeba to dyrektor PZD podejmuje działania. Dlatego 
nasza praca jest widoczna w całym powiecie.  
 
Przewodnicząca podziękowała za wyjaśnienia. Następnie zapytała, czy Pan radny swój 
wniosek podtrzymuje, czy te wyjaśnienia wystarczą? 
 
Radny Emil Majsner odpowiedział, że wystarczą. 
 
Wicestarosta Zenon Jahns dopowiedział, że na zabytki można maksymalnie przeznaczyć 
dziewięćdziesiąty tysięcy zł, bo takie ograniczenia są programie ostrożnościowym. Poprosił 
aby pani Skarbnik doprecyzowała tę kwotę.  
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka powiedziała, że w programie jest ujęte niecałe  
81 tysięcy złotych. 
 
Wicestarosta Zenon Jahns powiedział, że na przyszły rok beneficjentami tych środków są 
prawie wszystkie kościoły, które wnioskują czyli Żabno i Dolsk.  
 
Radny Teodor Stępa zapytał o jakich niepublicznych jednostkach oświaty mówiła pani 
skarbnik omawiając budżet. 
 
Wicestarosta Zenon Jahns odpowiedział, że chodzi tu o szkoły np. pana Jakuba Tylmana. 
 
Radny Teodor Stępa powiedział, że na sesji padła informacja, że nasz powiat otrzyma od 
Wojewody Wielkopolskiej 1,5 mln zł dotacji. Zapytał czy jest możliwość aby te środki nie 
wygasały z upływem roku budżetowego. 
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka poinformowała, że minister powiedział, że nie będzie 
ustanawiał wydatków niewygasających w programie ochrony ludności i obrony cywilnej. 
Wiąże się to między innymi z tym, że jest to program dwuletni. Natomiast ze względu na to, 
że ten program zakłada, iż w głównej mierze środki pójdą na budowę lub też remonty 
schronów oraz miejsc doraźnego schronienia, to zakłada się, że będzie przedłużony                   
na kolejne lata. Czyli docelowo ma być programem czteroletnim. Dlatego może być tak, że 
w miesiącu styczniu dowiemy się, że mamy czas na składanie kolejnych wniosków i że one 
będą składane. Natomiast regulamin tego programu, który wystartował latem tego roku, był 
modyfikowany i w pewien sposób jakby liberalizowany. Z tego względu, iż wystąpiły 
trudności z wydatkowaniem tych środków. Myślę, że pan doskonale wie, że opracowanie 
na przykład dokumentacji projektowej dla schronu to nie jest sześć miesięcy, a mogą być             
i dwa lata. Bo to nie są takie proste rzeczy, przy tych wymogach, które są. A gdzie jeszcze 
sama budowa, tak? Dlatego będzie to wydłużane. A teraz zmieniając regulamin programu, 
pojawiła się nagle szansa, że możemy składać wnioski na rzecz szpitala. Natomiast my 
jesteśmy przekonani, że to musi ulec modyfikacji, ponieważ szpital, tak samo jak starosta, 
jest podmiotem ochrony ludności. Dlatego szpital powinien sam mieć możliwość 
pozyskania tych środków i realizacji tego zadania. A nie przez jakieś dziwne, nieznane,               
dla nas procedury postępowania, rozwiązania, tak że środki mają trafić do powiatu. Powiat 
ma realizować zadanie i nie wiadomo czy przekazać sprzęt apotem co wiąże się jeszcze             
z kosztami dodatkowymi. Nie mówiąc o tym, że te projekty mają trwałość pięć lat, bo są 
projektami powiązanymi ze środkami unijnymi. W tym momencie, i tutaj jest absurd, na 
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stanie księgowym starostwa znajdowałoby się łóżka, defibrylatory, respiratory. My byśmy 
musieli o to dbać i to ewidencjonować. Więc zakładamy, że będzie możliwość 
wnioskowania o taki sprzęt, ale już bezpośrednio przez szpital. I że po prostu tak dziwna 
rzecz zniknie. Być może w sytuacji, kiedy szpital jest jednostką budżetową powiatu, 
wygląda to inaczej. My mamy spółkę prawa handlowego i tutaj wchodzą już inne regulacje. 
Więc liczymy na to, że ten program będzie trwał, ale że jego regulamin ulegnie zmianie               
i będzie dla nas bardziej korzystny i będziemy mogli z niego więcej skorzystać.  
 
 Radny Teodor Stępa powiedział, że jeżeli są środki finansowe na tzw. obronność to 
trzeba po nie sięgać. Dodał, że obecnie w budowanych blokach piętrowych garaże 
podziemne muszą spełniać warunki bunkrów.  Radny poprosił o udzielenie informacji jakie 
wysokie jest oprocentowanie zadłużenia powiatu.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka odpowiedziała, że połowa stopy redyskontowej weksli,  
z tym, że nie może ta połowa wynosić mniej jak 1,5%. Jeżeli stopa redyskontowa weksli na 
dzisiaj wynosi 4,48%, no to 2% faktycznie mamy. Gdyby spadała jeszcze i dojdziemy do 
pułapu 1,5%, to to już nie może iść niżej. Natomiast początkowa wersja oprocentowania tej 
pożyczki to były 3%. W okresie covidowym ministerstwo wprowadziło aneksy, tak aby, 
przynieść ulgę tym, którzy mieli zadłużenie i obniżyło oprocentowanie do 1,5% i do tej chwili 
to nie zostało zmienione, czyli nadal obowiązuje stały próg 1,5%. Czy kiedyś ten aneks nie 
zostanie nam jakby odwrócony i wrócimy do wersji 3%, czas pokaże.  
 
Radny Emil Majsner zapytał czy jest jakiś plan czasowy dotyczący zadania 
inwestycyjnego na wykonanie projektu architektonicznego, budowlanego i technicznego 
rozbudowy budynku w sali gimnastycznej w Zespole Szkół Politechnicznych w Śremie. Na 
kiedy ewentualnie realizację mamy zaplanowaną? 
 
Wicestarosta Zenon Jahns odpowiedział, że Zespół Szkół Politechnicznych ma salę 
sportową i chodzi o to, żeby dobudować takie pomieszczenia potrzebne do obsługi tej sali. 
Jest tam takie miejsce między tą salą, a budynkiem szkolnym. I myślimy o tym, żeby to 
wykonać, ale żeby to wykonać też ciągle staramy się o środki zewnętrzne, tak było ze 
szkołą specjalną i techniczną ostatnio. W tej chwili nie mamy sprecyzowanego terminu 
wykonywania, ale dokumentację robimy, jakby się pojawiły środki, no to wtedy możemy od 
razu przystąpić do realizacji. 
 
Radni nie zabrali więcej głosów. Przewodnicząca Komisji zamknęła dyskusję.  

Przewodnicząca Komisji Beata Sarnowska-Czajka poinformowała, że Komisja Oświaty, 
Kultury, Sportu i Rekreacji zaopiniowała pozytywnie ww. projekt uchwały. 
 
Przewodniczący Komisji Hieronim Bartkowiak poinformował, że Komisja Zdrowia, 
Pomocy Społecznej oraz Rolnictwa i Ochrony Środowiska zaopiniowała pozytywnie ww. 
projekt uchwały. 
 
Przewodnicząca poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie 
uchwały budżetowej na 2026 rok. 
 
Komisja zaopiniowała pozytywnie (10 głosów za, 1 wstrzymujący się) projekt uchwały w 

sprawie uchwały budżetowej na 2026 rok. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 5 do 

protokołu.  
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Ad 4.  

Przewodnicząca Komisji Ewa Lisek zapytała, czy Radni chcą zabrać głos w tym punkcie 
porządku obrad? 
 
Radny Teodor Stępa powiedział, że pieniądze w samorządach pojawiają się z podatków, 
które wypracowują przedsiębiorcy. Dlatego bardzo ważne jest informować przedsiębiorców 
o wszelkich formach wsparcia, aby mogli prowadzić swoją działalność. Dzięki czemu 
będzie rozkwit gospodarczy. Vat będzie zawsze niezależnie od tego ile produktów zostanie 
wypuszczonych na rynek. 
 
Wicestarosta Zenon Jahns powiedział, że porównując nasz powiat do sąsiednich to 
dochody z PIT-u mamy porównywalne, z CIT-u osiągamy zdecydowanie niższe. Natomiast 
nie mamy konkurencji jeżeli chodzi o VAT.  
 
Skarbnik Powiatu Tatiana Cynka powiedziała, że VAT jest dochodem budżetu państwa. 
  
Radny Emil Majsner powiedział, że udział powiatu w podatku PIT wynosi 44% tj. 63 mln zł 
i w CIT 5,09% czyli blisko 50% dochodów powiatu to są właśnie te pieniądze wypracowane 
przez wszystkich. Więc należy dbać o przedsiębiorców i traktować ich jako partnerów i 
osoby, które przynoszą zysk nieodwrotnie. Dlatego bardzo istotne jest ciągłe wspieranie 
ich.  
 
Radni nie zgłosili więcej głosów i wniosków. 
 
W związku z wyczerpaniem porządku posiedzenia Przewodnicząca Komisji Ewa Lisek 
zamknęła obrady Komisji o godz. 1356  
  
Protokołowała  
Elżbieta Lewandowska - Jaśniak  
 
 
 

Przewodniczący Komisji Budżetu, 
Rozwoju Gospodarczego Powiatu 

i Przestrzegania Prawa 
 

Ewa Lisek 
 


